

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, MADRID.

Edición local, un mes 1 peseta; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en 1.º de Marzo, Junio, Septiembre ó Diciembre.—De número 10 cents.—atrasado 50.

AÑO XXX.

VIERNES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1937.

NÚM. 9290

A LOS ANUNCIANTES

LA PAZ, por su antigüedad, por su gran circulación, especialmente entre las clases acomodadas y en todos los centros de reunión, y por sus económicos precios, sujetos a una tarifa, es uno de los periódicos locales que ofrecen más garantía a los que anuncian por medio de la prensa periódica. Por la contribución y por el timbre que paga figura entre los primeros de Murcia.

Su especial modo de ajuste, llevando a la última página, donde se incluyen los anuncios, la sección religiosa, anuncios de espectáculos, y noticias de interés, asegura la lectura de los anuncios, pues el lector no desprecia esa página como sucede en otros periódicos. El periódico se reparte por la tarde y hasta las 10 del día pueden recibirse equales, y los anuncios sin su pequeño.

HUEVOS DE MUJOL

En la Cooperativa de Empleados se acaban de recibir muy superiores. También se han recibido jamones de Wetsalia, quesos de bola y manchegos y salchichón de Vich.

DIAMANTES AMERICANOS.

FRENTE AL PUENTE.
Bisutería y Pedrería.
Aderzos, aretes, tornillos, pulseras, sortijas, botonaduras de muella, cadenas imperdibles a cual más caprichosa, petacas, carteras, boquillas, pipas, albums, neceseres, bastones, muñecas, acordeones, marcos para retratos, gafas y lentes de legítimo cristal de roca de primera a 8 pesetas par y un millar de objetos difícil de detallar de 1 a 1,000 pesetas.
Véanse las novedades. 3
Entrada libre.—Precio fijo.

ALPENTURAS DIARIAS, TERCIANAS Y CUARTANAS, por rebeldes que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña a cada caja. Precio de la caja, 14 reales; ídem de la media para niños 8 reales. Remitiendo su importe se manda por el correo. 50-47

FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ
PLAZA DE CAMACHOS, NUM. 26.

Garbanzos nuevos de Castilla.

Se ha recibido un gran surtido en las choriceras de Juan Bejarano e hijos, plaza de Carnicerías, 4 y Contraste, 7, los que se garantizan y se expenderán a los precios siguientes:
Garbanzo de 1.º 60 reales arroba.
de 2.º 50
de 3.º 44
de 4.º 40

NO EQUIVOCARSE.

CHORICERIAS EXTREMEÑAS

JUAN BEJARANO E HIJOS

Carnicerías, 4 y Contraste, 7. 4-1

LA PAZ DE MURCIA

Todo llega y todo pasa: ya tenemos un día menos de feria y un desengaño.

Esperábamos una día que alegrase todas nuestras calles y las animase, y se redujo a una música que apenas recorrería una docena.

Esperábamos un gran alumbrado por la combinación del gas con el eléctrico, y en el primero se nos presentaron la mitad de las luces sin encender y las bombas de los arcos de igual modo; si se quiere no gastar mucho en el primer puesto que el segundo, a pesar de lo que le habían dicho a «La Luz de Caravaca», cuesta bien caro, no habría sido mejor encender las luces ordinarias e cuando mas dobles en vez de esas grandes flamas, y que ardieran todos los faroles. Faroles sin encender en días de gala como estos, hacen el mismo efecto que si uno se vistiera de etiqueta y fuese descalzo. También vimos que en el trozo de feria de Gray no había mas luces que la de la luna y las de las paradas, sin embargo de haberse puesto una fila de candelabros.

Esperábamos oír a la laureada banda en unión de la municipal, por ser esto un ofrecimiento del programa, porque ese ha sido el deseo de todos los años en el público y en el Ayuntamiento, porque este año, para satisfacerlo no admitió dicha banda contrato para fuera, y porque aun sin estos motivos, estando en Murcia debíamos esperar no fuese postergado, y sin embargo por hechos ó por errores, nos quedamos sin oírlo anoche, pareciéndonos como que estaba de luto su labrado, pues ni aun se encendió el alumbrado como otros años para adorno e igualar con el otro lado.

Lo bueno de ayer fue la entrada de nuestra Patrona, el lunes por que mas alegre, mas entusiasmada, mas confía y mas animada a todos; cuando está entre nosotros parece esta ciudad otra y nuestra Catedral se ve visitada constantemente. A su recibimiento, como

siempre, solo dejaron de acudir los que no eran dueños en absoluto de su voluntad y los enfermos, los demás ocupaban, apiñados, el tránsito desde la Catedral al camino y parte de este. La novena, que no esperamos sea tan pobre como dice «El Criterio», empezará mañana noche.

Al pasar tan exalta señora por la plaza de Belluga saltaron por primera vez las fuecitas de las balsas de los pases, y se mezclaron los vivos a la Virgen con los saludos al gran beneficio que ha descubierto el Sr. Hernández Craspo, en las entrañas del monte santo donde reside de ordinario la venerada imagen de tan gran Reina.

La concurrencia a la feria fue anoche alguna mas que anteaer y además de la banda de Mirate concurrió la de Raya, situada delante del kiosko de la luz eléctrica. Esta alumbró toda la velada, pero con interrupciones, que esperamos se corrijan.

«Las Provincias» publica ayer la recaudación del timbre de periódicos en la Administración de Contribuciones y Rentas de Murcia, y después de anotar a LA PAZ con solo las 9 pesetas que en Murcia hemos pagado, y ponernos en último lugar, añade:

«LA PAZ asegura bajo palabra de honor, que ha satisfecho 31 pesetas y céntimos.»

Y añadimos nosotros que lo escrito estamos dispuestos a sostenerlo y probarlo, tanto a «Las Provincias» que no debía dudarlo, porque le consta que hacemos dos ediciones y que aquí no tenemos papel más que para una, como a los demás que están en igual caso. También estamos dispuestos a probar que cada 10 kilogramos de papel que utilizamos para la edición local representan más ejemplares que igual peso de «El Diario» y de «El Criterio» por la calidad y dimensiones de nuestro papel, y muchos más que de «Las Provincias».

Sentimos descender a estos detalles, pero mientras que nuestro colega insiste en publicar un dato que engaña a los que no lo entienden, tendremos que aclararlo, por la misma razón que se nos perjudica con él, por no aparecer en estas oficinas lo que pagamos en Madrid por las hojas que diariamente se nos envían para la impresión de la edición grande.

Si no nos han informado mal, pudiera ser que algún síndico de nuestro Ayuntamiento se ocupe en la primera sesión del mismo, de la ilegal constitución de la asamblea de asociados, y pida se cumpla con la ley, lo cual no es tan difícil, y aunque lo fuera, la ley debe estar encima de toda clase de consideraciones.

La lista de los contribuyentes de la asamblea de asociados tiene tanta o mas importancia que las de electores de concejales, pues esa asamblea interviene en la «prohibición» de los presupuestos, no en la «formación» como alguna vez se ha hecho (art. 31 de la ley); el establecimiento y creación de arbitrios no se puede hacer sin su intervención; la revisión y censura de las cuentas es de su exclusiva competencia; interviene en la elección de médicos y en otros muchos asuntos, y hasta le da la ley tal importancia que obliga a llevar un libro especial para sus actos, con las mismas formalidades que el del Ayuntamiento, que redacta el Secretario de este que a la vez lo es de la Junta municipal.

Es más, el hacer la elección por sorteo tiene por objeto el liberar a esa corporación de cábalas, que la roban y supeditan, y la pongan al nivel del nombramiento del mas ínfimo empleado.

En la próxima sesión veremos si salen ciertos nuestros informes.

Lo que se afirmaba respecto a los músicos de la banda de la Misericordia en una carta que publicó el periódico «Las Provincias» y que en parte reproducimos, ha salido completamente inexacto y hoy será probable aparezca en las columnas de nuestro colega una rectificación firmada por el director de dicha banda, según informes de una persona que nos merece entero crédito. Nos alegramos de que se desmienta lo que no hubiera hecho favor alguno a nuestra Diputación.

Y puesto que de esos niños nos ocupamos, bueno fuera que se publicasen todos los donativos públicos y privados hechos a la banda de música de que forman parte, y la distribución que se haga, para poder demostrar las ventajas que reportan a la casa, sin contar con los laureles que recojen, porque de esta gloria, somos todos participantes.

También ha circulado la poco agradable noticia, de que esos músicos tan simpáticos, no amenizarán con sus suaves acordes, las veladas de la Glorieta y que solo tocarán en la calle de la Pla-

teria ¿Podrá saberse qué es lo que ha pasado, para que el público se prive de oír a los laureados niños, alternando con las demás bandas de música que concurren a la Glorieta, y faltando al programa?

Para acabar de ascurrir los escudidos bolsillos, la Sección de Contribuciones del Banco de España ha anunciado ya, como habíamos anticipado, el cobro del primer trimestre de las contribuciones territorial e industrial, que en esta capital se hará del 10 al 17 del corriente.

Malo es esto, pero peor y menos legal hubiera sido, como otras veces, dejar su cobro para unirlo con el 2.º trimestre; así será menos sensible a los contribuyentes que en este año dichoso de 1887 van a pagar año y medio de contribución.

Y preguntamos, que el que pregunta no yerra: si cobrando corriente las contribuciones los maestros cobran con cara de nueve meses de atraso; cobrando atrasado como ahora, ¿cuándo cobrarán?

Damos las gracias a «El Diario» por su suelto de hoy referente a lo que hemos pagado por timbre. Si no fuese porque podamos experimentar perjuicios, no hubiéramos rechazado la broma ni sosteníamos con tanto tozón lo que podemos probar.

Telegrama.

Hoy hemos recibido el siguiente:

Madrid 2 2 y 45 m.

El manifiesto del Sr. Pi y Margall rompe la coalición, combate las revoluciones exclusivamente militares, y manifiesta que ayudará a todos los partidos republicanos.

A. Madrileña.

Hemos tenido el gusto de ver la divisa costada por el presidente de la sociedad Cooperativa de Empleados, constructora de la plaza, nuestro amigo D. Agustín Hernández del Aguila. En ella campea el oro entre flores delicaditas, combinadas con el mejor gusto, haciendo un conjunto rico y bello que enaltece también a quien la haya con feccionado. En las dos anchas cintas negras está pintada, en una la Casa Consistorial y en la otra el edificio de la Cooperativa, en la roja del centro el interior de la plaza antes de estar concluida, destacándose a su espalda la esbelta torre de la Catedral. En esta cinta está parte de la dedicatoria que dice: «Por mi pueblo, Agustín y en las otras negras «Por mi ciudad, Hernández» y «Por la Cooperativa, del Aguila».

Felicidades a nuestro amigo por su distinguido regalo, y como han dicho otros colegas, sensible será que se estropeen objetos que encierran valor, mérito y recuerdo, circunstancias todas que los hacen dignos de conservarlos.

NOTICIAS

La banda de Mula.

Dice «El Criterio»: «Ayer supimos por un amigo nuestro bastante competente, que ha tenido ocasión de escuchar la banda de música de Mula, que esta puede competir con cualquiera, tanto por el número de individuos que la componen, como por el instrumental, y por la buena dirección. Dicha banda consta de más de sesenta individuos, niños en su mayor parte; teniendo también un nuevo *Lixaro* de cinco años de edad.

Los uniformes son bastante buenos, y los estrenarán para venir a ésta cuando concurren al certamen.

También hemos oído alabar mucho el estandarte que la citada banda lleva.

Este está confeccionado admirablemente por la Sra. D.ª Catalina Beluda.

Tanto y tan bien nos han hablado de estos artistas, que desde luego les damos la enhorabuena a todos, y principalmente a su inteligente director don Julián Santos.»

A 4.000 pesetas próximamente asciende la cantidad que tiene que satisfacer el dueño del aceite que conducian los dos carros aprehendidos noches pasadas por la guardia municipal en la puerta de Orihuela.

Esta cantidad representa el pago del quintuplo del derecho de la especie, que ha sido en lo que ha condenado la Junta administrativa al contraventor de la ley.

La compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza a Alicante, ha dispuesto trenes especiales entre Cartagena y Murcia para los días 6, 7 y 8 de Septiembre; que saldrán de esta ciudad a las 9 de la noche y llegarán a Cartagena a las 11 y 42.

El par de banderillas que D. Enrique Raynelli regala para una de las próximas corridas, son de lo mejor que hemos visto.

El buen gusto y la riqueza, están derrochados en esos dos palitroques.

De R. O. ha sido concedida la cruz de Beneficencia de 1.ª clase al Excelentísimo e Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis por los servicios prestados en esta capital durante la epidemia cólica.

Del dominio público es la justicia con que se ha procedido al conceder a nuestro respetable Prelado la referida cruz.

Se han hecho muchos comentarios sobre la aprehensión de géneros de aduado, que fueron cogidos en la madrugada del martes en la posada de San Antonio.

La brigada de bomberos ha preparado sus salones y limpiado todas las herramientas y demás útiles del servicio, para que como todos los años pueda el público visitar dichos salones.

Se ha concedido la cruz de 2.ª clase de Beneficencia por los servicios prestados durante la campaña cólica, al médico de Sta. Lucía (Cartagena) D. Pedro Jorquera.

Dicen de Orihuela: «Un individuo cojo, que no ha querido decir su nombre, natural de Murcia y mendigo de profesión, ha tratado de penetrar esta mañana en casa de nuestro respetable amigo D. Pedro R. Mesple, llegando a amenazar a un criado que se opuso a los intentos del sujeto en cuestión.

Conociendo el hecho por el Sr. Alcalde ha dispuesto la detención del osado mendigo, quien al ser conducido a la Cárcel ha promovido un fuerte escándalo rebelándose contra los agentes de la autoridad.»

Por estar concluyendo de engaluar el local no fué posible inaugurar ayer mañana la exposición de pinturas establecida en el salón de Romas; regularmente se abrirá al público el domingo próximo.

Para mayor perfeccionamiento de la luz eléctrica, con objeto de que el motor marche con mas regularidad, la chimenea de esta máquina se ha establecido en el mismo kiosko en vez de continuar a la orilla del río.

Unos 50 cuadros han sido presentados al certamen de pinturas del Ayuntamiento: hemos tenido el gusto de verlos y hay algunos de mucha inspiración y de no escaso mérito, como por ejemplo, el titulado «La Criolla», «Una desgracia de familia», «Un ratón» etc.

Fuera de concurso sabemos también de muchos particulares que han enviado a la exposición preciosos cuadros de su propiedad para que puedan ser admirados por los forasteros.

Ayer tuvimos el gusto de admirar la magnífica moña que D. Manuel Fernández dedica a «Legartijón» como ya dijimos. Esta figura un magnífico bouquet de flores, donde campean con profusión el oro y la plata en medio de los colores mas delicados. Las cintas son tres magníficas caídas de raso. De ellas son dos negras en las que se lee bordado primorosamente en oro el letrero siguiente: «Inauguración de la Plaza de Toros de Murcia el 6 de Septiembre de 1887», y en la otra grana, en medio del bordado dedicando la moña, el retrato en traje de brega, de Rafael Molina.

El nuevo Administrador de Contribuciones y Rentas de esta provincia D. José Lacroixet, ha llegado a esta capital a tomar posesión de su cargo.

Ayer no estuvo abierto hasta la hora que indica el programa de feria el Museo arqueológico sito en el Contraste. Esto sería causado por la poca concurrencia por ser el primer día.

Advertencia.

Los que de buena fé quieren ser suscritores de LA PAZ deben soldar sus cuentas, pues resueltos a evitar reclamaciones enojosas, como tenemos dicho vamos a prescindir de las consideraciones que hasta ahora hemos guardado y a aceptar el rigorismo establecido por las empresas de Madrid. Sentiríamos suspender el envío a los que deseen ser suscritores constantes, pero la medida tiene que ser general y a ella nos alienta, el que LA PAZ vivirá aun mejor, pues no perderemos lo que ganamos en unas suscripciones, con lo que hacen gastar los que no pagan. Además LA PAZ tiene vida desahogada con solo la suscripción que tiene en Murcia.

Del jurado de pintura forma parte nuestro amigo D. Manuel Sanmiguel.

Hoy nos abandona D.ª Catalina, y si bien tanto nos hemos quejado de ella y no pocos huyeron de sus rigores, en cambio la echarán de menos los dedicados a ciertos oficios en que el rigor del frío es extremadamente molesto.

Ha quedado satisfactoriamente terminada la cuestión enojosa que existía entre nuestro colega «Las Provincias» y el Alcalde de Cartagena, publicando dicho colega y «El Centinela» de la vecina ciudad el suelto acordado por los mediadores.

El «Boletín oficial» de ayer contiene el principio de una importante circular de la Dirección general de Contribuciones, encaminada a la mejor confección de las cartillas evaluativas.

49 son las composiciones recibidas por «El Diario» para el certamen que tiene anunciado y cuyo reparto de premios se hará el domingo en Romas.

El miércoles en la tarde dió señales de vida, por necesidad imperiosa la junta de espectadores, para reconocer la nueva plaza de Toros. Representada asistieron al acto el Sr. Gobernador Presidente, el Alcalde, el Ingeniero Jefe de caminos, el Jefe de Fomento, y los Sres. Fontes y Fuentes. El edificio mereció la aprobación oficial y de paso muchos plácemes para el arquitecto director Sr. Millán y para la Sociedad constructora Cooperativa de Empleados.

Ha cesado en el cargo de Alcalde accidental D. Victor Soler y se ha hecho cargo de la Alcaldía D. Julián Pagán.

D. Antonio Caballero, persona bastante conocida en Murcia, pues fué individuo de la banda de Artillería y uno de los que resultaron heridos al hundirse el tablado en la calle del Príncipe Alfonso, autor de una *Agenda y Guía de Murcia*, dependiente del escritorio de D. Pascual Abellán, redactor noticiario de «El Diario», etc., etc., sujeto muy laborioso, ha fallecido el miércoles. Tratamos al Sr. Caballero, escribiendo algunos artículos que publicamos en LA PAZ referentes a asuntos de Murcia, particularmente cuando sosteníamos con los periódicos de Cartagena la cuestión Obispa y de Catedral, para la que el Sr. Caballero tenía no pocos antecedentes que recogió al redactar su *Guía*, y por todas las razones expuestas le estimábamos, por lo cual sentimos extraordinariamente la defunción de persona tan modesta como digna de aprecio.

Anoche hubo en el café situado al lado de la casa Zabalburu en el Arsenal, un concierto de piano y violín que a grado mucho a la concurrencia.

Se han recibido y embrocado por Cartagena cuatro grandes calderas de vapor, el balanceo y las bobinas para la instalación del desagüe de la mina «San José de Mazarán» por la Sociedad «La Unión», cuyo gerente es el Sr. D. Ernesto Greff.

A la diana de ayer mañana solo concurrió la música del Sr. Raya, lo cual no dejó de extrañarnos por estar anunciado en el programa que la descompartían varias bandas de música, y porque estando en Murcia las bandas Municipal y Provincial, parecía como que no debían dejar de concurrir.

Hemos recibido una atenta invitación para la solemnidad de esta tarde en honor de los eminentes murcianos Salgas y Padilla. Los que asistan deben reunirse en la Casa Consistorial.

15 son las composiciones musicales y 22 las literarias presentadas para el certamen del Ayuntamiento. El jurado para la primera lo componen los señores Calvo (D. Julián), Ramírez, Manresa, Jubés, Ayala, Clementes y Marín Salazar (concejales los dos últimos) y el del segundo los Sres. Baquero, Tejera, Hernández del Aguila, Martínez Garre, Párraga y Calvo (concejales los dos últimos).

En los festejos señalados para mañana, además de los diarios que tenemos anunciados, figura el de la inauguración de la fuente del Cardenal Balluge, establecida en la plaza de este nombre, cuyo acto será amenizado con música, cucañas, voladores de honor, y diferentes juegos de agua en dicha fuente, asistiendo a él los invitados.

Anteaer se recordaron en los diferrutas fieltos de esta ciudad 1.646 pesetas.

Si la cosa sigue así nos parece se va a determinar la Hacienda a seguir con la mina.

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gobernacion.—Real orden revocando un acuerdo de la Comision provincial de Cáceres, que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en Mayo último en el pueblo de Moraleja.

Ultramar.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Matanzas a D. Enrique Bermudez Reina.

NOTICIAS GENERALES

En la barca que sobre el Jarama hay en el término de Rivas se suscitó una cuestion entre dos gitanos, resultando uno de ellos herido en la cabeza y espalda con arma blanca. El agresor ha sido detenido.

En el pueblo de Manresa ha ocurrido un hundimiento en una casa en construccion, resultando dos obreros muertos y tres heridos.

El señor ministro de Ultramar recibió ayer los siguientes telegramas:

Habana 30 de Agosto.—Madrid 31 idem.—Por telegramas prensa comprendo propósito que hubo de extrañar en los primeros momentos opinion de esa y del Gobierno con telegramas dirigidos por Cayo Hueso, haciendo creer que la opinion pública contraria medidas Gobierno hasta el punto de temerse desórdenes con ese motivo.

Esta version explica ridiculos esfuerzos hechos las noches del 25 y 26, de que di noticia, sin que exista ningun motivo de alteracion orden y el solo en los primeros el deseo por algunos, muy pocos, de entorpecer la accion del Gobierno por cualquier medio.

Tan simpática es aqui la idea de moralizar, que hasta los que tratan de evitar sus consecuencias la tomaron como pretexto, por no encontrar otro para sus fines.

Daré cuenta a V. E. de provision interna hecha por mi de funcionarios probos y dignos en las vacantes existentes.—Marín.

San Juan de Puerto Rico 29 Agosto.—Gobernador general al ministro: Confirmada existencia asociacion anticapitalista, teniendo centro Ponce. Nombrado juez especial que instruye causa.

Están detenidos 40 individuos. El orden inalterable.

Gobierno debe estar seguro que mientras ejerza este mando permanecerá inquebrantable la integridad de la patria.—Palacios.

Segun un colega, los empleados nombrados por el gobernador general de Cuba son los Sres. Alvarez Osorio, Rosales, Pedro Osorio, Baldasano, Pavon, y otros de honradísimos antecedentes.

Todos ellos han sido confirmados por telegrama por el señor ministro. No hay, pues, hechos más nombramientos que éstos, y el de intendente, a quien acompañarán cuatro empleados del cuerpo pericial de Aduanas.

Estos y el Sr. Arellano se embarcarán el día 8.

El nombramiento de administrador de la aduana de la Habana no se hará hasta que el intendente tome posesion y de acuerdo con el gobernador general formule propuesta el ministro.

El de secretario general tambien se ha aplazado hasta que se designe definitivamente capitán general en propiedad.

Una compañía belga se propone hacer los estudios de un ferro carril de vía estrecha desde Vigo a la villa de Bayona.

En un caso verificado en la Habana por una cuestion de prensa, ha muerto el periodista peninsular don Pascasio Alvarez. El adversario fué un abogado cubano, y el duelo fué a pistola; el Sr. Alvarez recibió un tiro en el pecho.

Telegramas particulares dan minuciosa cuenta de la ejecucion del reo Pranzini, verificada ayer en París.

La noticia de que Mr. Grévy había denegado el indulto se supo en París la noche del 30. Al tener conocimiento de ella madame Sabatier se desma-

yó, y repuesta del accidente exclamó: «¡Perdonadme, Enrique; me equivocé! ¡Si yo lo hubiera sabido! ¡No había previsto el cadalso!»

El corresponsal de La Iberia da estas noticias:

«En la plaza de la Ronette y sus cercanías la muchedumbre era enorme, y toda la noche ha sido de no interrumpido escándalo. Los esfuerzos de la policia por reprimirlo aumentaban la gritería.

«Desde primera hora había una in-finidad de gente para tomar buen sitio.

«A Pranzini le despertaron antes de las cuatro de la mañana, y le notificaron rápidamente la negativa del indulto.

«El reo se puso espantosamente pálido.

«El director de la prision le preguntó si tenía algo que decir, sin duda para recordarle las revelaciones que había anunciado para el momento supremo. Pero Pranzini contestó en sentido negativo y ha ido a la guillotina sin hacer revelacion alguna.

«Los ayudantes del verdugo se apoderaron entonces de él y procedieron a la «toilette del condenado», es decir, a cortar el cuello de la camisa y a atarlo.

«A las cinco de la mañana la fúnebre comitiva estaba en marcha, y dos minutos despues estaba en la plata forma de la guillotina.

«Pranzini marchaba muy pálido, pero con mucha firmeza, sin demostrar miedo ni indecision. «El y est allé très crangement,» me decía un francés, y esta expresion pinta la actitud de Pranzini en el patibulo.

«Al llegar al pié de la guillotina, los ayudantes del verdugo cogieron a Pranzini por los brazos. Entonces el asesino hizo un movimiento como para desasirse, exclamando con voz ronca: —Laissez moi!

«Pero los ayudantes, sin hacerle caso, le empujaron violentamente sobre la plancha que hace básculas, y que en menos de medio segundo colocó la cabeza de Pranzini bajo la cuchilla.

«Deibler tocó el resorto, la cuchilla bajó tardíamente, y al caer la cabeza de Pranzini en el cesto, la inmensa muchedumbre que presenciaba el horrible espectáculo prorrumpió en aplausos.»

Pranzini no olvidó a su madre antes de morir: «Abrazad a mi madre, dijo al capellan de la cárcel al despedirse.»

Un periódico de La Union, compa- decido de la triste situacion de los maestros de instruccion pública de aquella villa, a quienes se adeudan los haberes de año y medio, ha abierto una suscripcion reintegrable para atender a las más apremiantes necesidades de aquellos.

La noble iniciativa del colega contrasta ciertamente con el vergonzoso abandono en que allí se deja a los encargados de la enseñanza.

Anoche se dijo en algunos círculos políticos que en breve saldrá para la Habana, con objeto de hacerse cargo de la Capitanía general de Cuba, el general Cassola.

Ignotamos el fundamento de esta noticia, y solamente podemos afirmar que en los círculos ministeriales se dice que el Gabinete se presentará a las Cortes conforme está constituido, en cuyo caso no resulta cierto el rumor que consignamos en las anteriores líneas.

El tren mixto que salió anteayer de Valencia para Barcelona, antes de llegar al paso nivel del camino de Monte-Oivete, alcanzó a un hombre como de unos sesenta y cinco años que iba por el lado izquierdo de la vía, lanzándole contra la alcantarilla, situada junto al referido camino, cuya desgracia no pudo evitar el maquinista del tren, que dió repetidos avisos con el silbato de la locomotora.

Como inmediatamente despues sale el tren para el Grao y en él iba el médico de la empresa Sr. Calvo, este regresó a Valencia, dando aviso de lo ocurrido a su superior D. Rufino Ferrando, saliendo ambos con el personal necesario y botiquin al sitio de la ocurrencia, recogiendo al herido, el cual había recibido una herida contusa en la paletilla derecha y otra incisa profunda, hasta el hueso y limpia, en la region estrecha del parietal izquierdo, produciéndole una conmocion cerebral.

En Cerriena, con motivo de una riña, ha sido muerto un sujeto que anda su contrario herido de gravedad.

El domingo ocurrió en Almenar un drama sangriento, segun dicen de Lérida. Un tal Miguel Monreal fué a cobrar ciertas deudas a casa de Juan Graells, y este, lo mismo que su man-caba Josefa Fonti, le recibieron hecha en mano. Al verse el acreedor amenazado, hizo uso de un revólver, dejando muerta a Josefa y herido a Graells. Despues huyó el agresor, no habiéndose logrado su captura.

Mañana se negociará en la Direccion del Tesoro una nota de letras de lotería.

La crónica negra de Madrid registra, entre otros varios hechos ocurridos ayer, un espantoso suicidio y un crimen.

El primero ocurrió en la sucursal del Banco de España, establecida en el núm. 32 de la calle de Atocha.

Parece que al entrar a las siete y media en el departamento de las máquinas uno de los empleados, encontró tendido en el suelo al encargado del material Ramon Lafuente Castañeda, hombre de treinta y nueve años, casado, natural de Villaviciosa (Valladolid) y habitante en la calle del General Lacy, núm. 16, cuarto segundo.

Este infeliz estaba bañado en sangre, así como uno de los cuchillos de que allí se servían para el trabajo, que se hallaba cerca del Ramon Lafuente.

El empleado salió despavorido pidiendo auxilio, y dos guardias entraron en el cuarto y condujeron al desgraciado a la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Allí los facultativos le reconocieron y le curaron 37 heridas, algunas graves, que se había inferido en la cabeza, en los costados, en el vientre, en los brazos y en el cuello.

Las más graves eran las del costado izquierdo y las del vientre.

Inmediatamente se dió por teléfono aviso de la ocurrencia al juzgado de guardia, y este se presentó en la Casa de Socorro, donde no pudo tomar declaración al herido a causa de la gravedad de su estado.

Sólo se pudo saber el nombre, naturaleza, estado y domicilio del suicida.

Este fué conducido en una camilla al Hospital General é instalado en la sala 7, cama núm. 19.

Varias son las versiones que acerca del suceso se han propalado, pero parece la más verídica la siguiente:

El desgraciado Lafuente venía desde hace tiempo contrariado por multitud de enfermedades en personas de su familia, dando lugar a que tuviese que molestar a algunos de sus amigos en demanda de socorro, a reserva de reintegro.

Los pagarés, que segun parece eran bastantes, habían vencido y otros varios iban a vencer, y no obstante no reclamaron sus acreedores aquellas sumas. El infeliz deudor no pudo resistir a su situacion de penuria y decidió poner fin a su vida.

En el espacio de doce años se había casado tres veces, la última con una hermana de su segunda esposa.

De esta y de la anterior tiene cinco hijos, el mayor de nueve años.

El crimen se cometió en la calle de Galileo, núm. 2.

La Guardia civil del barrio de Pozas intervino en el asunto, llevó a la Casa de Socorro a la víctima, y detuvo a la autora del delito, que es una muchacha de diez y nueve años de edad, llamada Francisca Larrayes.

Esta joven vivía en la calle de Galileo, núm. 2, y era vecina de la agredida Ana Montes, mujer de cuarenta y seis años, casada.

Dícese que por cuestiones de vecindad habían refido varias veces Ana Montes y la joven Francisca Larrayes y que ayer a las once de la mañana otra reyerta se suscitó entre ambas y puso fuera de sí a la muchacha, quien apoderándose de una navaja se arrojó sobre su contendiente y la infirió una herida grave en la ingle izquierda y tres de menos importancia en la cabeza y en las manos.

Ana Montes quedó tendida en un pasillo de su casa, con las ropas ensangrentadas y dando voces en demanda de auxilio, que oídas por una pareja de la Guardia civil, atrajo su atencion hacia el lugar de donde los gritos partían.

Al presentarse los guardias, la agresora, bastante alterada, descendió por la escalera, y los individuos de la benemérita la detuvieron.

En el pasillo hallaron a la agredida y la condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, en

donde fué curada de primera intencion.

Despues pasó al Hospital de la Princesa.

Francisca Larrayes fué puesta a disposicion del juzgado de guardia.

Un colega hace los siguientes pronósticos sobre la vida de las actuales Cortes:

Es más que probable, y quizá hoy sea este el pensamiento del Gobierno, que las Cortes reanuden sus tareas el 15 de Noviembre próximo.

(Como es continuacion de una legislatura, no habrá Mensaje, pero se aceptará en el acto por el Gobierno cualquier debate político que planteen las oposiciones.)

La mesa será la misma porque únicamente se elige al comenzar la legislatura.

El Gobierno se presentará al Parlamento como está constituido.

Y la legislatura se dará por terminada así que estén aprobadas las reformas políticas pendientes, que se cree será en las proximidades de Navidad, y terminará la legislatura.

En Febrero comenzará la tercera legislatura.

Ya aparece explicada la irregularidad de que se viene hablando ocurrido en el Museo Arqueológico Nacional, pues el Sr. D. José Ramon Medila ha dirigido a varios periódicos una carta en la que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Desgraciadamente no es que parece que no están algunas estatuas de bronce en el Museo Arqueológico, es que han sido sustraídas once estatuas romanas de la vitrina central de la Sala de bronce clásicos de ese centro científico. A mi me cupo la triste suerte de notar la falta, y como ésta ocurrió en el departamento de mi cargo, inmediatamente la puse en conocimiento del director del Museo por medio de una circunstanciada comunicacion, para que pudiera instruirse el expediente gubernativo conforme a lo que proviene para esos casos el reglamento del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios.

Se dió parte al ministro de Fomento mientras se formaba el expediente gubernativo, y hoy, por fin, para satisfaccion de todos, el hecho se halla bajo la accion de los tribunales de justicia, donde, por haber sido yo el descubridor de la falta, he sido llamado el primero, como era natural, a presentar la oportuna declaracion, y tras de mi siguen declarando mis compañeros y los dependientes de la casa. Tales son los hechos.

Como conviene divulgar las particularidades de los bronce sustraídos, para procurar su hallazgo, mientras publico dos trabajos que estoy haciendo con este fin, anticipo a V. la siguiente lista de ellos: Un Ganimedes, una Teso, una Divinidad Panica, una Minerva, dos Ceres, un Hércules, un Telesforo ó Euamerion, un Camilo, una Camila y un Gladiador; miden de 10 a 17 centímetros de altura, son figuras de mérito artístico, y algunas de ellas fueron traídas a España por Carlos III y formaron parte del Gabinete de antigüedades de la Biblioteca Nacional.»

Dos horas próximamente duró el Consejo de ministros celebrado anoche en el ministerio de la Guerra.

Esta reunion fué ocasionada por el viaje del Sr. Moret, y tuvo por tanto, el carácter de un cambio de impresiones y de una despedida, sin que obedeciese a ninguna necesidad política apremiante su celebracion.

El señor ministro de Ultramar aprovechó la circunstancia de hallarse presentes todos los ministros que residen en Madrid, para dar cuenta a sus compañeros de los satisfactorios telegramas recibidos de Cuba, que en otro lugar de nuestro número publicamos.

Los ministros se comunicaron su satisfaccion por las repetidas muestras de entusiasta simpatia que alcanza S. M. en San Sebastian y en cuantos pueblos de Guipuzcoa visita, considerando el viaje regio muy fecundo en resultados para el afianzamiento de la legitima causa monárquica en aquella provincia.

Y, por último, se acordó que teniendo en cuenta las atenciones que pesan sobre los ministros residentes en Madrid y lo breve que será la ausencia del Sr. Moret, no se encargue ningun otro de la cartera de Estado, desahucando desde el punto de su residencia.

Subastas.—Dentro de treinta días

se subastará en la Direccion de Beneficencia y Sanidad y en los gobiernos de Barcelona, Vizcaya, Cadiz y Coruña la construccion de nueve lanchas de vapor para el servicio sanitario de los lazaretos de Mahon, San Simon y Pedros y puertos de la Corona, Barcelona, Bilbao, Cadiz, Huelva y Las Palmas, a 31.100 pesetas cada una de las cuatro mayores y 19.500 cada una de las cinco más pequeñas.

—El 26 de Setiembre, en el gobierno de Almería, segunda vez, los acopios de conservacion en este año económico para la carretera de Berja a Venta de Olivo, en 4.044'57 pesetas.—El 3 de Octubre, en la superintendencia de las minas de Almadén, el arriendo de los pastos de invernadero de la dehesa Castilejeras, propia de las mismas, durante 1887-88.—Dentro de diez días, en la comandancia del arsenal de Ferrol y en la de marina de la Coruña, segunda vez, la demolicion de la techumbre del almacén de San Campio y la construccion de otra con armadura y cubiertas metálicas, en 42 537'16.

Parece que el que ha repartido las proclamas revolucionarias entre los mineros de Riotinto, es un deportado cubano llamado Maximiliano Tornerer.

Segun dicen de Guadalajara, han sido encontradas las alhajas robadas hace poco tiempo en la iglesia de Cogolludo.

No parece resultar cierto el itinerario del viaje de la corte señalado por varios periódicos.

Lo que hay ahora de cierto es que la augusta Señora permanecerá unos días en Bilbao, regresando despues a San Sebastian, en cuyo punto fijará otra vez su residencia, hasta que falten pocos días para la fecha en que desea hallarse en Madrid.

Ya emprendido el viaje de regreso, se detendrá S. M. suponemos que con todos días, en las capitales que, como Vitoria, Burgos y Valladolid, se hallan en el trayecto de la línea del Norte, no estando, sin embargo, decidido, si la última poblacion de las citadas participará tambien de la visita regia.

En Burgos se hospedará S. M. en casa del propietario D. Juan Muguñero, habiendo comenzado ya dicho señor a disponer su casa para que resulte digna de la estancia en ella de Su Majestad.

Puede asegurarse que la Reina no visitará, por ahora, a Pamplona y Zaragoza, por más que la ilustre señora hubiese deseado corresponder a las invitaciones que le han dirigido los comisionados de ambas capitales.

El domingo ocurrió en París un terrible drama en la calle de Brey, en las Ternes. Un oculista, Mr. Francisco Padrona, de unos cuarenta años de edad, que parecía persona acomodada y gozaba de buena reputacion, mató a su mujer y degolló a dos de sus hijos, un niño de tres años y una niña de cinco.

Su tercer hijo, una niña de tres meses, se libró por milagro de su furia, y ha sido recogida por una parienta suya.

A las seis de la mañana, despues de una violenta escena con su mujer, cogió Padrona un revólver y disparó tres tiros sobre la desdichada, uno de los cuales le atravesó el corazón, de jándola muerta en el acto. Enseguida, armado de un cuchillo de cocina, penetró en el cuarto en que dormían sus hijos y los degolló.

Los vecinos y la niñera de Padrona, despertados por el ruido, penetraron en la habitacion, donde hallaron a Padrona que tenía aún en la mano el cuchillo ensangrentado.

El asesino pasó corriendo por entre el grupo de los que acudían a su habitacion, y se refugió en la cueva de la casa.

El comisario de policia acudió al punto y se apoderó del asesino, que estaba agazapado en un rincón de la cueva.

Conducido a la comisaría, se encerró en el más completo silencio, sin contestar a ninguna de las preguntas que le hicieron. Sus ojos extraviados y sus extraños ademanes hacían suponer que había perido por completo la razon.

Los cuerpos de las tres víctimas fueron trasportados a la Morgue. El examen médico ha sido confiado a Mr. Bronardel.

A las nueve de la mañana se constituyeron el juez de instruccion y el sustituto del procurador de la Republica en el sitio del crimen, y despues

de levantar un plano del mismo, fueron puestos los sellos en la puerta de la habitación.

El Dr. Bronardel, despues de haber examinado los cadáveres, declaró que los niños habían sido asesinados una hora despues que su madre, y que su muerte fué instantánea.

Por la tarde fué interrogado Padrona por el sustituto del procurador, el cual le dijo:

—¿Es V. el que ha dado muerte a su mujer y sus hijos? ¿Qué motivo le ha impulsado á cometer tan horrendo crimen?

Padrona, con aire estúpido, contestó:

—¡Ah!... Mi mujer, mis hijos... muertos... No sé, no sé.

Y no pudo arrancarse una palabra más.

Padrona parecia querer mucho á sus hijos; pero ademas de tener un carácter muy irritable, había contraído el hábito funesto de beber ajeno y le acometian á veces accesos de locura alcohólica, que ponian en cuidado á sus amigos.

Padrona fué conducido á la enfermería del Depósito, donde será sometido al exámen de los médicos alienistas.

La Union de los fabricantes de tabacos de la Habana, ha publicado su Memoria anual que contiene datos dignos de ser conocidos y detenerse en cuenta.

Las cifras relativas á la exportacion de tabaco, en rama y torcido, son significativas y un tanto alarmantes.

La rama ha tenido, desde 1867, bajas parciales; pero hoy es más del doble de lo que era entonces. De 77.182 tercios en 7.718.222 libras, ha subido á 1.163.178 con 16.307.800, en 1886. En 1885 llegó á más: á 174.652 con 17.465.200.

Casi todo este tabaco ha ido á los Estados Unidos. Venos que lo exportado en 1884 ascendió á 11.890.000 libras, y que ese año la Union importó 11.704.393, que valian 5.238.234 pesos.

Si, de 1867 á 1886, la rama ha subido, el elaborado ha bajado de 199.027.000 tabacos á 169.619.986. La exportacion máxima fué la de 1873 que ascendió á tabacos 239.428.000. Ha habido alternativas, y dos años, el '82 y '83, fué de 97 millones. Desde 1884 se inició un alza; pero no se ha vuelto, no ya á la cifra del año 73, ni siquiera á la del '67.

Dice la Union de los fabricantes que han tomado estos datos del Diario de la Mañana «por carearse en las oficinas de Hacienda de libros y antecedentes estadísticos mercantiles.»

No son, por tanto, datos oficiales; pero en fin, dan idea de la situacion y no contradicen las publicaciones del Gobierno de los Estados Unidos.

Segun el ministerio de Hacienda de esa nacion, la importacion de rama cubana, que fué en 1876 de 7 millones de libras, llegó en 1884 á más de 11 y medio millones.

Es de notar que tambien ha subido la importacion del elaborado, puesto que de 634.552 libras en '76, ha pasado en '84 á 860.042 libras, que valian 3 millones largos de pesos. Y,

como lo importante en '86 valia más de 4 millones—cifra del Consulado en la Habana,—se vé que el alza se ha mantenido.

¿De dónde viene entonces la baja que hay en el total del tabaco elaborado exportado de Cuba?

Sin duda alguna ha venido en parte del mercado inglés.

La Memoria nos ofrece este cuadro de la importacion de tabaco elaborado cubano en Inglaterra.

1881, 929.380 libras, que valian 892.086 id.

1882, 978.199 id., id. 967.612 id.

1883, 636.548 id., id. 610.622 id.

1884, 473.547 id., id. 454.475 id.

1885, 253.591 id., id. 248.300 id.

En cinco años, la importacion se ha quedado en la cuarta parte.

La situacion es esta:

1.º Baja en el total de la exportacion del elaborado.

2.º Alza en el total de la exportacion de la rama.

3.º Baja en la exportacion á Inglaterra.

4.º Alza en la exportacion á los Estados Unidos, siendo mayor la proporcion en la rama que en el torcido.

NOTICIAS TELEGRAFICAS.

Londres 31.—Los periódicos ingleses no ocultan la preocupacion que les causa las concesiones hechas por el príncipe de Bismarck á Rusia, y manifiestan la duda de que tengan éxito.

El Times, hablando esta tarde de la cuestion de Bulgaria, niega á Rusia el derecho de enviar á dicho principado al general Eherenroth con facultades extraordinarias.

Tolosa 31 (noche).—El ensayo de movilizacion ha continuado durante el día de hoy con la mayor regularidad y sin incidente alguno.

Comienzan á llegar el reservista.

Berlin 31.—Circula el rumor de que la entrevista del emperador de Alemania con el czar de Rusia se verificará en Stettin el 12 de Setiembre próximo.

Copenhage, 31.—El czar de Rusia está indispuesto á causa de un enfriamiento.

Se dice que lo que tiene es un ata que de reuma.

Roma, 31.—El Observatorio Romano, órgano, como es sabido, de la Santa Sede, publica hoy una protesta, «contra el expionaje ejercido por el Gobierno italiano en las comunicaciones diplomáticas de la Santa Sede.»

Constantinopla, 31.—La Sublime Puerta se muestra muy perpleja en vista de la discrepancia de las potencias sobre la cuestion del príncipe Fernando de Coburgo.

Todavía no ha contestado á la última proposicion de Rusia relativa al envío á Bulgaria del general Eherenroth, pues antes dessa conocer la opinion de Alemania sobre el particular.

Berlin 31.—En Treveris se ha verificado con grande esplendor el 34 Congreso de los católicos alemanes. Con dicho motivo llegaron á aquella ciudad cerca de 4.000 forasteros de todas partes de Alemania y algunos de Austria.

El Congreso ha constituido una verdadera manifestacion de las fuerzas con que cuenta el catolicismo en el imperio germánico.

Paris 31.—A juzgar por los numerosos telegramas que se reciben de Tolosa, todo hace creer que el ensayo de movilizacion del 17.º cuerpo de ejército dará los más lijeros resultados.

Los ferro carriles, sin modificar sus itinerarios, han procedido con el mayor orden y regularidad.

En las estaciones de Cahors, Montauban, Foix y Agen, están preparados unos 1.300 vagones para el trasporte de tropas y material de guerra.

Todas las operaciones de la movilizacion se realizan de una manera metódica, sin que hasta ahora se haya notado el atolondramiento y la confusion que temian los pesimistas.

Las autoridades han procurado tranquilizar á los pueblos rurales del Distrito militar del 17.º cuerpo de ejército, entre cuyos sencillos habitantes se ha apoderado una especie de pánico, tomando el ensayo de movilizacion como la señal de una guerra.

Roma 31.—La prensa oficiosa sostiene que hay que aprovechar la estacion favorable que comienza á mediados de Octubre para emprender una enérgica campaña contra los abisinios y recuperar á Sahati y Vah.

La opinion general es que los buenos oficios interpuestos por Inglaterra entre Italia y Abisinia no darán resultado alguno.

Sofia 31.—No se ha formado todavía el ministerio búlgaro.

Continúan las mismas dificultades ocasionadas por la subdivision de los partidos y los enconos personales.

Circula el rumor de que el príncipe Fernando marchará en breve al extranjero, conservando el título de príncipe de Bulgaria y nombrando una regencia durante su viaje.

Se añade que su propósito es visitar las principales cortes de Europa para captarse la benevolencia de estas.

Londres 31.—Un despacho del Cairo anuncia que se han recibido en aquella capital interesantes noticias del Sudán.

Segun ellas el Obeik Saleh y la tribu de los Kabbabish derrotaron á los Derviches en las inmediaciones de Baggara, ascendiendo las pérdidas de los últimos á 1.300 muertos y numerosos heridos.

Uno de los hermanos de Saleh, pereció en este sangriento combate.

Añaden que informes al parecer autorizados aseguran que los abisinios marchan en direccion á Senzar y Kassala contra los Derviches.

Nueva York 31.—Los últimos despachos de Cuba y Puerto Rico confirman que reina completa tranquilidad en aquellas Antillas.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Paris 1.º.—Segun despachos de Tolosa fechados esta mañana, continúa perfectamente el ensayo de movilizacion.

El servicio de subsistencias funciona con regularidad.

El número de bueyes y vacas que se reunieron en Caslelnaudary para la

alimentacion del cuerpo movilizado, pasaba de quinientos; de ellos ciento cincuenta quedaron allí, expidiéndose los demás á Carcasona y Villafranche.

El servicio de trenes que se susceden rápidamente se hace con mucho orden, no habiendo ocurrido hasta ahora ningun incidente.

Londres 1.º.—The Times de esta mañana se ocupa preferentemente de la cuestion de Bulgaria, aconsejando al príncipe Fernando permanezca en su puesto á pesar de las dificultades que encuentra.

Dice que no debe apresurarse á contestar á la última nota que le ha dirigido Turquia no reconociéndole como príncipe de Bulgaria.

Añade que el príncipe hizo ya un acto de submission al sultan acatando su soberanía, y que esto basta por ahora.

Berlin 1.º.—A pesar del lenguaje afectuoso para Rusia de los órganos oficiales alemanes, los periódicos de San Petersburgo continúan atacando con bastante violencia al príncipe de Bismarck y su política.

Viena 1.º.—Circula el rumor de que el príncipe de Bismarck está gestionando activamente para conseguir una reconciliacion entre Austria y Rusia.

Se añade que este es el principal objeto que se propone conseguir con la entrevista del czar y el emperador de Alemania.

Roma 1.º.—Es probable que el próximo Consistorio, en el cual deben crearse varios Cardenales, se verifique este mes, á pesar de que algunos periódicos han anunciado su aplazamiento para la época del jubileo.

Cotizacion oficial del día 31.

BONDAGE PUBLICAS.	Ultimo precio.	Movimiento	
		Alza	Baja
Benda perpetua al 4 por 100 interior...	66 60	>	05
Idem id. pagueños...	66 65	>	15
Idem id. fin corriente...	66 55	>	10
Idem id. da proximo...	66 75	>	
Idem id. al 4 por 100 exterior...	67 80	>	40
Idem id. pagueños...	68 00	>	30
Benda amortizable al 4 por 100...	83 90	>	10
Idem id. pagueños...	84 00	>	10
Billetes hipotecarios de Cuba...	00 00	>	
C. G. al 3 por 100 y 4 por 100 an...	96 15	>	05
Anuiliaciones de Cuba de Cuba...	00 00	>	
Obligaciones municipales...	00 00	>	
Obligaciones del Banco Hipotecario...	00 00	>	
Obligaciones hipotecarias al 6 por 100...	00 00	>	
Idem id. al 5 por 100...	103 40	>	
Acciones del Banco de España...	00 00	>	
Londres á 28 dias...	47 15	>	
Paris como dia...	494 1/2	>	

Boletín comercial.

Rueda (Valladolid).—La situacion de este mercado es la siguiente:

Trigo de 40 á 42 ra. fanega, Centeno á 25, Cebada á 25, Algarrobas de 27 á 28, Avena á 19, Garbanzos á 140, Habas á 50, Alubias á 76, Tinos á 27.

Yeros á 26, harina de 1.º á 17 reales arroba, de 2.º á 15, de 3.º á 13, harinilla á 13, salvadillo á 9.

Vino blanco comun de 12 l/2 á 16 reales cántaro, id. superior de 20 á 64, dulce á 70, tinto á 13.

Vinagre superior á 14, aguardiente anisado de 20 grados á 31, sin anisar de 18 id. á 25, espíritu de vino de 34 idem de 80 á 90.

Aceto á 50 rs. arroba, patatas á 10, lana á 50, sño á 55.

Tocino de 3 á 4 rs. libra.

Carne de vaca á 35 cént. id.

El temporal de nubidos habiendo descargado tanta piedra el día 23, que causó mucho daño en el viñedo, huertas y molineros, y en el grano á los que aun no habían terminado la recoleccion.

Boletín de la noche.

Madrid: Contado, 00'00

Barcelona:

Interior, 66'55.

Exterior, 68'22.

Cambios sobre las plazas de la Peninsula.

PLAZAS	Dato	Banco	PLAZAS	Dato	Banco
Alicante	0,50	>	Lorca	0,65	>
Alcoy	0,13	>	Lugo	0,25	>
Alicante	0,25	>	Málaga	0,20	>
Almería	0,25	>	Mircea	0,25	>
Avila	0,50	>	Orense	0,15	>
Badajoz	0,40	>	Quiedo	0,25	>
Barcel.	0,15	>	Palenc.	0,25	>
Béjar	0,25	>	P. de M.	0,25	>
Bilbao	0,15	>	Pampi.	0,40	>
Burgos	0,25	>	Ponte.	0,25	>
Caceres	0,40	>	Reus	0,15	>
Cádiz	0,15	>	Salam.	0,25	>
Carrag.	0,30	>	S. Seb.	0,15	>
Castell.	0,50	>	Santdr.	0,25	>
C. Real	0,50	>	S. Cruz		
Córdoba	0,25	>	Teneri.	1,00	>
Coruña	0,25	>	Santiago	0,25	>
Cuenca	0,25	>	Segovia	0,40	>
Ferrol	0,25	>	Sevilla	0,20	>
Gerona	0,25	>	Soria	0,75	>
Gijón	0,25	>	Tarrag.	0,25	>
Granada	0,25	>	T. de la		
Guadal.	0,50	>	Reina	0,65	>
Haro	0,25	>	Teruel	0,25	>
Huelva	0,25	>	Toledo	0,50	>
Huesca	0,25	>	Tudela	0,50	>
Jaen	0,25	>	Valenc.	0,15	>
J. de F.	0,75	>	Vallad.	0,25	>
León	0,40	>	Vigo	0,15	>
Lérida	0,15	>	Vitoria	0,25	>
Linares	0,10	>	Zamora	0,40	>
Logroño	0,40	>	Zarag.	0,15	>

Folleto (41)

DESIANS IMPAZI!

por Don Torcato Abrego.

nuestra inquietud. Un notario nos había hecho firmar, en no sé, que expediente. Como tuvimos que prestar esta firma delante de nuestros padres, nos sentamos silenciosos y resignadamente á ello.

Luisa no había vuelto á hablarme del baron, pero sabíamos que este hombre rondaba en torno de la quinta.

Como se había acercado á Antolina para entre otras cosas destinadas á mi futura esposa; pero aquella, en virtud de las severas instrucciones que tanta recibidas, se había negado á tomarlas, y lo que más me causaba de decirle á su señoría una palabra de esto.

Pero Antolina, creyendo que cumplía un deber, me refería todo lo que pasaba, ya que nada podía contar á Luisa.

Desde que firmamos el contrato matrimonial, la misma Luisa se mostraba algún tanto reservada para comi-

go, y yo no tenía ya ocasion de hablar con ella con la espontaneidad y franqueza que habíamos tenido anteriormente. ¿No era ofenderla hablarla del inmenso amor que yo profesaba á Clotilde, amor que era cada vez mayor á medida que se presentaban más obstáculos y dificultades? ¿Tenía tampoco derecho para manifestar á Luisa la repugnancia que me causaba nuestra union, cuando ella no había vuelto á nombrar ni por incidencia al baron de Fuenllana?

No, y mil veces no.

Ocurría que, como de costumbre, nos sentábamos de noche en el balcón predilecto que había sido testigo de nuestras confidencias, y pasábamos silenciosamente las horas sin ocuparnos de lo que tanta materia nos había suministrado para hablar con anterioridad. Ella dejaba vagar sus miradas por el espacio que se desplegaba á nuestra vista, cubierto con las imponentes sombras de la noche; á veces se le escapaba algun suspiro, que parecia una protesta ó una resignacion al sacrificio que se le imponian; en otros momentos me miraba y dejaba errar por sus labios una triste sonrisa, como única demostracion de afecto ó de la infinita melancolia de que estaba inundada su alma.

Era, pues, inútil pensar en proyectos más ó menos probables. Ella, lo mismo que yo, comprendíamos que

era imposible romper los lazos de hierro que sujetaban nuestros esfuerzos y nuestra voluntad. ¿A qué resistir? ¿A qué fijarnos en una oposicion que hubiera sido ineficaz, especialmente desde que con nuestra conformidad, sellada con nuestras firmas en el contrato del matrimonio, aceptábamos tácitamente nuestra union.

No era posible otra cosa.

La vispera de nuestro enlace fué uno de los días más terribles que he experimentado durante mi vida. No tenía valor para escribir á Clotilde lo que me pasaba, y ni siquiera me parecia prudente exponer á Luisa el estado tempestuoso de mi alma. Demasiado conocia esta el sacrificio que naturalmente nos imponiamos, y hubiera sido cruel é impolitico revelar á la que dentro de pocas horas debía ser mi esposa, no solamente que no la amaba, sino que no la amaría nunca.

Como de costumbre, aquella última noche de libertad nos reunimos en el balcón donde soliamos pasar las veladas primaverales que sirvieron para conocernos y apreciarnos.

Nuestros padres, despues de largas discusiones, habían convenido en que la boda se verificase en el oratorio de la quinta. Asistirían como una docena de personas de las más amigas del señor Pimentel, la cuales llegarían á la hacienda á la mañana siguiente, y todo se haría en familia, aunque con

algun aparato y ostentacion, porque al efecto vendrían todos los labradores y arrendatarios de la casa para que yo pareciera nuestro casamiento un triste cortejo.

Tambien asistirían los arrendatarios de las propiedades de mi padre y tres ó cuatro parientes que vivían en los pueblos inmediatos.

Ajenos por completo á estos preparativos, como si fuéramos unas personas completamente extrañas á ellos, y los cuales tenían toda la casa en conmocion, Luisa y yo pasamos la velada casi sin pronunciar una palabra, casi sin mirarnos, como si fuéramos miedos de nosotros mismos.

A veces quisimos romper aquella reserva haciendo un esfuerzo superior sobre nosotros mismos; pero de nuevo se apoderaba de nuestro corazon una inercia tal, que ahogaba nuestras palabras y sellaba nuestros labios por completo.

Nos miráramos, sí, pero no con esa dulce atraccion del amor en que tales momentos casi se hace reservado y sumamente melancólico, sino con la angustia del alma que va á entrar forzosamente en una existencia nueva, sin poder definir cuál sería el destino futuro que la suerte nos reservaba.

No se prolongó aquella noche la reunion de costumbre.

Nuestros padres convinieron en que debíamos acostarnos temprano, pues

la boda debía celebrarse á las ocho del siguiente día, y naturalmente, teníamos que madrugar.

Luisa y yo nos miramos por última vez, y como dominados por un mismo sentimiento, unimos nuestras manos, que se estrecharon convulsivamente.

—Hasta mañana—me dijo ella.

Aún es tiempo de retroceder.

—¡Imposible!—contesté en voz baja.

Esta escena, rápida como un relámpago, vista por nuestros padres á cierta distancia, fué considerada por ellos como el principio de nuestra felicidad.

Mi padre, contra su costumbre, se me acercó, y con acento cariñoso, al cual no estaba acostumbrado, me dijo:

—Acompáñame á mi cuarto, Gerardo.

Obedeí en silencio, y penetramos en su habitacion.

Me pareció que mi padre se hallaba profundamente conmovido; se sentó en un sillón antiguo que estaba cerca de una mesa, y despues de mirarme con atencion, me dijo sin perder su habitual gravedad:

—Mañana, hijo mio, vas á entrar en una nueva existencia. Creo haber-te dado una esposa digna de tí, y sobre todo, estoy completamente satisfecho. No es justo que, unido á una persona como Luisa, vivas bajo mi inmediata dependencia. Toma, prosiguió, dándome un plegajo de papeles

El que lleve descubierta la cabeza será por capricho, pues hasta á real hay sombreros y gorras en la feria.

D. Miguel Herrera López, ha solicitado de este Ayuntamiento, se le conceda en arrendamiento el soto del río frente á la Cárcel.

En la Tesorería de Hacienda de esta provincia han ingresado los Ayuntamientos, siguientes las cantidades que se designan:

	PESETAS.
Moratoria por débitos de consumos.	2,000
Piiego por idem.	500
Idem por cédulas.	241'50
Archena por consumos.	1,032 80
Por cédulas.	252 50
Alcantarilla por consumos.	1,225 04
Pinar por cédulas.	79 50
Aguijas por consumos.	4,000
Por descuentos.	466 75
La Unión por consumos.	14,265'84
Por cédulas.	700
Y por descuentos.	255 14

Un jóven viudo muy conocido en esta ciudad y especialmente en la parroquia de S. Lorenzo parece dejará en breve su solitario estado, contrayendo matrimonio con una jóven y agraciada hermana de su difunta esposa.

No aclaramos más estos datos por si el interesado gusta de la reserva, que es el preservativo en estos casos contra las serenatas de mal gusto, conque se obsequia á reincententes en el séptimo sacramento.

Se halla en esta capital y á instancia de varios amigos y profesores se detendrá los días de feria, el célebre violinista de 11 años de edad Ramón Buey González, á quien tantos y tan merecidos elogios le ha tributado la prensa de España y del extranjero. Parece que lucirá sus excelentes dotes musicales en el Casino, acompañándole al piano el no menos reputado artista D. Luis Ortiz.

Es casi seguro que lo oigamos también en el teatro, en una de las noches de función, amenizando los entreactos y seguramente el público saldrá complacido.

Nuestro amigo y paisano D. Pablo López, que estaba en Huelva, ha salido para el Teatro del Duque de Sevilla y el 5 saldrá para el de Albacete.

La «Gaceta» del viernes publica una circular declarando que deben considerarse como prófugos, tanto los mozos que no comparecieron al acto de la clasificación, como los que no ingresen en la caja de reclutas de sus respectivas zonas militares.

Hemos visto el traje que ha de vestir el alguacil, y la montura y arreos del caballo, en las corridas de toros, y podemos asegurar que mejor no se ha visto ni aun en las mas célebres corridas de Madrid: es de todo lujo. Indudablemente que nuestras corridas van á competir en todo con las mas renombradas de la Corte, así que no extrañamos el afán que se ha despertado por asistir á ellas, hasta en los menos aficionados al arte de Montes.

Atendiendo á nuestras observaciones los escuetos palos que sostienen las lámparas eléctricas de la Glorieta han

sido engalanados, por si se puede decir simular algo el contraste que forman con el pase y los candolabros del gas.

Nuestro antiguo amigo D. Juan Cayuela, magistrado de Valencia, se halla en esta ciudad.

También hemos tenido el gusto de saludar á D. Diego García Aliz.

El Banco de España ha ingresado 8,523 pesetas por cuenta del Municipio de Cartagena en la Tesorería.

Antesyer se enterraron en el cementerio de N.ro. Padre Jesús los cadáveres de 1 párulo y 4 adultos.

Dice un periódico de Alicante: «Un distinguido facultativo murciano, que accidentalmente reside entre nosotros, está estudiando la organización del Laboratorio Químico Municipal, con objeto de gestionar á su regreso á la ciudad del Segura la instalación de un establecimiento análogo al que tan excelentes resultados está dando en Alicante.»

Debemos dar las gracias á la empresa de las corridas de toros, pues la localidad destinada á la prensa, ademas de ser de preferencia está cerca de la presidencia y exenta de sol.

Hoy debo haberme visto en esta Audiencia de lo criminal en juicio oral y público la causa seguida por el Juzgado de la Catedral contra tres individuos por lesiones, siendo defensores de los procesados los Sres. la Cierva y García.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosa tanto para las d-mas como para los caballeros El pelo adquiere con su uso, suavidad, limpieza, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes, brillantes, sedosidad y graciosas ondulaciones.

A OCHO PESETAS PAR ANTEOJOS de legitimo cristal de roca de primera, cortado al eje.

Mil pesetas al que pruebe que no es roca natural, iguales á los que se han vendido hasta la fecha á 20 y 25 pesetas. Hay armazones de oro y plata. DIAMANTES AMERICANOS.

SUBIDA AL PUENTE. 3

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios; uno ó dos días, 3 céntos línea, por tres ó en 3 céntos la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan las líneas: 1-1 tip: ocho á una columna. En los sueltos, remitidos y anuncios, oficio diez, á 10 céntos línea: comunicados desde 25 céntos, en adelante. A los suscritores rebaja de 25 céntos y pago 1 día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Anuncios de defunción ó funeral. Una columna 7 pías. en la 1.ª y 3.ª en 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

DICCIONARIOS

INDISPENSABLES PARA LAS BIBLIOTECAS, CASINOS, PERIODISTAS, LITERATOS, ETC.

DICCIONARIO DE LA LENGUA FRANCESA DE E. LITRE

El mas completo y exacto de cuantos se han publicado, y que ha costado á su célebre autor tantos años de trabajo, tiene su puesto marcado y obligado en toda buena biblioteca.

Respetuoso ante todo de la autoridad de la Academia Francesa, reúne el Sr. Littré todas las palabras y definiciones admitidas por esta, pero acoge al mismo tiempo las numerosas voces creadas por las exigencias de la vida actual y que han naturalizado, por decirlo así, ya un uso general y constante, ya la autoridad de los grandes escritores, acompañándolas de definiciones tan claras de citas tan numerosas y perfectamente escogidas, que puede considerarse como enteramente resumida en estos cinco volúmenes, con su historia completa, sus modismos y delicadezas mas extremadas, la lengua francesa.—Precio de los 5 volúmenes in 4.ª con elegante encuadernación: 140 pesetas.

Para no retrasar su expedición desde PARIS, dirigir allí los pedidos y fondos á la Agencia C. A. Saavedra, 38, rue Blanche. En Murcia, Establecimiento de LA PAZ, ZOCO, 5, podrán consultar y adquirir los interesados estas importantes obras

DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL

POR CORONA BUSTAMANTE

Redactado según el gran DICCIONARIO de la lengua francesa de E. LITRE.

Es una de las más útiles impresiones de la importante casa HACHETTE Y C.ª, escollo de los galicismos, estudiando las equivalencias castellanas, tanto por el Diccionario de la Academia, como por la asidua lectura de los Clásicos, hasta encontrar la voz castiza. A veces, si contiene alguna palabra grecolatina, la justifica con la autoridad de su etimología.

Respecto al tecnicismo de las Ciencias y Artes, parte muy completa se ha inspirado siempre en las obras especiales mas autorizadas. Un tomo en 8.ª mayor de unas 1,400 págs.—En pasta: 19 pesetas.

Diccionario Biográfico y Bibliográfico

de los hombres mas notables en Letras, Ciencias y Artes, de todas las naciones y todas las épocas.

POR ALFREDO DANTES

Resume, corrige y completa todas las publicaciones biográficas y bibliográficas parecidas hasta el día.—Su forma es del todo nueva: da primero los nombres de autores por orden alfabético y luego los reúne por clases (teólogos, filósofos, jurisconsultos, historiadores, médicos, artistas) y por nacionalidades, pudiendo así encontrar el lector instantáneamente, las noticias mas exactas y mas completas. Un vol. gran in 8.ª, de 1,000 págs., en rústica. 20 pesetas. Encuadernado en tela. 22. Encuadernado en piel. 24.

Almanaque.

Setiembre, 30 días.	
Jueves	1 8 15 22 29
Viernes	2 9 16 23 30
Sábado	3 10 17 24
Domingo	4 11 18 25
Lunes	5 12 19 26
Martes	6 13 20 27
Miércoles	7 14 21 28
Sábado 3	SALIDA PUESTA.
Sol	5-31m 6-27 t
Luna	7-21 t 6-33m.

Boletín religioso.

Santoral.—Mañana: s. Sandalio mr. y sta. Sorapia vg. y mr.

Jubileo.—Mañana: en la iglesia de Madre de Dios y se aplica por D. Jose de la Canal y demás familia, misas de medias horas, y en la de San Nicolás por don Antonia Riquelme. Marques de las Almenas, misas de medias horas.

Anuncios.

Maestro cortador.

Ofrece sus servicios á quien lo desee en el corte de toda clase de prendas para caballeros y niños. También facilita costureras para confeccionar las prendas. Calle de la Lencería, 26. 26-20

CLAUSEL

Butacas de Torre Vieja á 38, 44, 50, 55 y 60 rs. de gran lujo. También las hay para niña y costura muy bonitas á 40 y 45 rs. negras. Silloncito para niño á 24 rs. ¡OJO! Realización de dos mil botellas de vinos y licores, estos se van á dar á 6 rs. botella, y los vinos de Burdeos á 8 rs. y el vino de Lecanda á 6 rs. botella, para hacer dinero. Los demás objetos de su establecimiento, que son muchos, todo barato con el fin de hacer buena parroquia.

CALLE DE LUCAS, FRENTE AL CASINO.



En Murcia Sres. Ferrer hermanos.

NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de Colonial se vende una imitación de los acreditados chocolates de la Compañía Colonial de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la Compañía Colonial se reconoce por las dos palabras Compañía Colonial que figuran siempre juntas en la cubierta y por el adjunto SELLO de ANCORAS en el cierre, marca de propiedad de

La Compañía Colonial.



NODRIZA José Pérez Barba facilita una de 30 años, casada, con leche de un año, ya para criar en su casa ó ya en la de los padres. Vive en el partido de Puente de Tocinos, un poco mas allá de la ermita de los Remedios, en el camino de remedio. 8-6

EL JEFE SUPREMO DEL TOCADOR Aceite de Bellotas, venerado en Europa, Asia, Africa América y Oceanía hace ya 25 años como cosmético y como terapéutico, sin competidor, del que se han vendido más de 20 millones de frascos.

Aceite de Bellotas con sábia de coco para hermoear, lustrar, desenterrar reproducir el cabello, contener su caída, ocultar y precaver las canas, limpiar y refrescar el cráneo, extinguir las costras, capsa y erupciones: combatir el reumatismo articular y muscular. Precio 7 reales frasco. Hay café de Bellotas para la diarrea, disenteria y pujos, á 6 reales caja. En Murcia, Almazán calle de Zoco, 5

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Externa la caspa, cura todas las afecciones de la piel, da brillo y conserva, aumenta y hermosea instantáneamente el pelo.

Se vende en todas las Boticas y Perfumerias. Se vende en Murcia en la Farmacia Calatayud al lado de la DROGUERIA DE FERRER HERMANOS, plaza de S. Julián. Venta por mayor casa de D. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Imprenta de LA PAZ.

En cours de publication dans

LE JOURNAL DU DIMANCHE

Recueil littéraire illustré qui paraît tous les Dimanches

LES NUITS DU PERE LA CHAISE

Par Léon GOZLAN
Magnifiques Illustrations de PAUL DESTREZ

LES PERLES NOIRES, par Louis ÉNAULT

LE TRÉSOR DES BACQUANCOURT

Par François OSWALD, etc, et Musique

10 cent. le numero de 16 pages chez tous les libraires

ABONNEMENTS: Départements, 1 an, 8 fr — 6 mois, 4 fr. Pour tous les pays faisant partie de l'Union postale 1 an 8 fr, 50. — 6 mois, 4 fr 25

La Collection du Journal, qui se compose actuellement de 58 vol, forme une Véritable Bibliothèque, renfermant les Ouvrages des meilleurs Ecrivains contemporains.

Cette Collection peut étre acquise á un prix exceptionnel de bon marché et avec de Grandes facilités de paiement.

Voir nos Catalogues de Primes.

Primes gratuites offertes á tous les Abonnés

Envoi franco sur demande affranchie d'un numero spécial et du catalogue indiquant les diverses primes offertes aux Abonnés et aux Lecteurs.

Se suscribe calle de Zoco, núm. 5, Murcia.

EL GLOBO

diario ilustrado político, científico y literario.

AÑO XIII.—TERCERA EPOCA.

Madrid, un mes 1 50 pesetas, año 17-50.—Provincias, trimestre 6 semestre 12, año 22-50.—Portugal, trimestre 8-50, año 32-10.—América y naciones del extranjero del convenio postal, trimestre 15, año 55.—En las demás naciones, trimestre 20, año 80.

Venta en España 30 números 1 peseta.

Se suscribe: Madrid, San Agustín, 2; Murcia, Zoco, 5.

Anuncios: Se reciben en la Administración, San Agustín, 2, Madrid: en 4.ª plan, tipo 7, línea sencilla 20 ctmos. de peseta una, en reclamos 75, en noticias en 2.ª ó 3.ª plana 2 pesetas línea, en artículos con título en 3.ª plana, 3 ídem ídem en 1.ª plana con grabado, 5 ídem ídem en ídem sin grabado, 4 ídem ídem —Anuncios extranjeros un 20 por 100 de aumento. Se hacen descuentos según el importe de las facturas.

TARJETAS DE VISITA

Desde 150 ptas. 100, según tamaño y clase de cartulina. Calle de Zoco, núm. 5, imprenta de LA PAZ